

В диссертационный совет Д. 047.019.03,  
созданного на базе Института философии,  
политологии и права им.  
А.Баховадинова Национальной академии  
наук Таджикистана  
(734025, г.Душанбе, пр.Рудаки, 33)

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Курбоновой Зульфийи Махманабиевны на тему: «Особенности разрешения конфликтов и конфликтогенных ситуаций в условиях изменяющегося мира (на материалах Центральноазиатских республик)», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

В диссертационном исследовании Курбоновой З.М. подробно исследуются проблемы конфликтов на примере центральноазиатских стран, что, несомненно, является актуальным в реалиях изменяющегося мира. На сегодняшний день конфликты и конфликтогенные ситуации в ЦАР приобрели исключительно затяжной характер, порой и весьма острый. На самом деле, после распада СССР единая система безопасности развалилась, соответственно, политика, экономика, основные идеологические принципы центральноазиатских республик - Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана, которые были частью единой централизованной системы, также претерпели существенное изменение. Это, в свою очередь, привело к образованию в регионе новой геополитической ситуации. В этом контексте ключевыми являются и проблемы пограничного размежевания и водно-энергетические вопросы. Особо остро стоит вопрос пограничного урегулирования между Таджикистаном и Киргизстаном, Узбекистаном и Киргизстаном.

Автор совершенно верно утверждает, что следует отличать от территориальных споров территориальные разногласия, пограничные

*М. А. Аманжол*

инциденты и территориальные претензии. Односторонние территориальные претензии в отличие от территориальных споров имеют одну главную особенность: государство, предъявляющее претензию на определенную территорию, признает, таким образом, суверенитет над этой территорией другим государством, то есть не сомневается в юридической принадлежности этой территории данному государству, но считает, по каким-либо основаниям, что эта территория должна принадлежать ему. От территориального спора следует также отличать пограничный конфликт или инцидент. Он состоит в нарушении границы, перестрелке через границу и т.п. Основным и практически единственным субъектом в территориальных спорах является государство. Однако понятие «государство» не имеет чёткого универсального определения. Одним из основных признаков государства являются территория, население и власть. Территория составляет условие существования государства, равно как и его население.

Следует отметить, что диссертанту удалось глубоко погрузиться в данную проблему и исследовать все стоящие перед ней задачи.

Показана научная новизна диссертационного исследования, результатом которой можно считать представленные автором рекомендации и выводы по разрешению данных проблем.

Вместе с тем, в работе имеется ряд погрешностей, а именно:

1. В работе мало указано публикаций и научных трудов экспертов из стран Центральной Азии, а именно из Узбекистана и Киргизстана.
2. Не уделено должное внимание роли и важности гражданского общества и его институтов в предотвращении и разрешении конфликтов.
3. Не полностью рассмотрен механизм взаимодействия стран Центральной Азии по решению существующих проблем между ними.
4. В самой диссертации имеются технические недостатки.

*М. Шамур*

Однако высказанные замечания не снижают научной значимости диссертационной работы, а носят дискуссионный характер.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа является самостоятельным научным трудом, а автореферат диссертации отвечает всем требованиям п.9.10 «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, №842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора политических наук, а ее автор Курбонова Зульфия Махманабиевна заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Доктор политических наук

**Каримов**

**Шамсиддин Турсунматович**

Подпись Каримова Ш.Т.

Заверяю

Начальник отдела кадров  
и гл. бухгалтер организации



Контактная информация:

Республика Таджикистан  
734025, г.Душанбе

Проспект Рудаки, 30, кв.25

Телефон: +(992) 905701780

[shamskarimov14@gmail.com](mailto:shamskarimov14@gmail.com)